

# 驻外使节团到茅台集团公司参观考察

■特约记者 尚钰淞 本报记者 张建忠 樊瑛

近日,驻希腊大使杜起文率驻外使节团到茅台集团公司参观考察。茅台集团公司董事长、党委副书记袁仁国,党委书记陈敏,党委副书记、副总经理房国兴在茅园宾馆热情接待了杜起文一行。

在茅台集团公司总经理助理彭云的陪同下,杜起文一行先后参观了包装车间、制酒车间和茅台中国酒文化城,详细了解了茅台酒的传统工艺及悠久的人文历史。来自四十多个国家和地区的大使、总领事、参赞对茅台集团公司的快速发展、健康发展和科学发展给予了高度评价。

袁仁国表示,茅台是香飘五洲四海的国酒,是激发英雄气概的军酒,是表现中华智慧的政治酒,是体现社会和谐的友谊酒,是彰显悠久历史的文化酒,是显示胜利喜悦的庆功酒,是体现交际力量的外交酒,是凸显绿色有机的健康酒,是展示生动品味的高档酒。感谢各位大使长期以来对茅台的关心,对茅台的支持,对茅台的厚爱。

杜起文表示,茅台酒和我们做外交的同志有着特殊的渊源,如今来到茅台集团参观、学习,就好像来到心目中向往已久的圣地一样。茅台酒是传播友谊的使者,也是展示中华文化美丽的载体。非常高兴看到茅台酒在中国改革开放、实现现代化的大潮中取得的辉煌成就,祝愿茅台酒在中华民族实现伟大复兴的过程中,能够再铸辉煌。



●茅台集团公司董事长、党委副书记袁仁国(左)欢迎驻希腊大使杜起文(右)率驻外使节团到茅台集团公司参观考察。



●茅台集团党委书记陈敏(右)欢迎驻希腊大使杜起文(左)率驻外使节团到茅台集团公司参观访问。



●驻希腊大使杜起文率驻外使节团一行在茅台集团公司参观考察。



●茅台集团总经理助理彭云(左)向杜起文(右)一行介绍茅台酒的传统工艺及悠久的人文历史。

## 微软勾画“云图” 角力中国云计算“诸神之战”

“就在几年前,云计算还只是飘在空中,只听打雷,不见下雨。但现在在国内,尽管相对美国还要落后一些,但你已经可以看到云计算开始真正落地。”作为微软全球资深副总裁、微软亚太研发集团主席,张亚勤告诉记者,他相信中国将会是全球云计算一个非常重要的市场,也将会是微软的巨大机会。

### “微软已经是互联网和云计算公司”

今年7月,CEO史蒂夫·鲍尔默祭出了被称为“微软史上最大力度改革”的战略重组,将微软原有的8个产品部门重组为4个新部门,即操作系统、应用和服务、云计算和企业、设备及工作室。此次重组也彻底打破了微软过去依照具体业务划分组织架构的方式,而是改为职能化的架构模式。

9月,微软宣布以72亿美元收购诺基亚手机部门,这笔巨额的现金交易显示出了微软在移动互联网领域的巨大企图。

虽然这都是微软在全球的战略决策,但也势必会将改变传导至中国市场。“其实微软整个架构的调整,主要是研发的调整,微软一直是以研发为核心的,其他都是跟着研发走的。”张亚勤说,“新的四大部门非常清晰,都是研发部门,过去的市场部门也都在里面。现在市场都中心化了,这样我们的行动步调更一致化,和我们新的战略会更适合。”

不过,微软今年在中国最具影响力的动作是,今年6月6日,已经发布了5年的微软公有云服务Windows Azure终于得以落地中国。微软通过与世纪互联的合作,符合了中国市场的相关政策要求,成功“曲线入华”,这也意味着中国云计算市场的“诸神之战”终于要开场了。

### 城镇化的“云”机会

按照业界的估计,未来中国将占据全球云计算产业10%的份额,而对于云计算行业来说,中国的智慧城市建设无疑是第一块触手可及的大蛋糕,微软也当然不会缺席。张亚勤对Windows Azure在中国的发展前景充满期待和非常有信心:“随着中国城镇化进程的推进,这将会是一个非常巨大的市场。”

今年8月,住房和城乡建设部对外公布2013年度国家智慧城市试点名单,确定103个城市(区、县、镇)为2013年度国家智慧城市试点,再加上今年1月公布的首批90个国家智慧城市试点,目前我国智慧城市试点已达193个。预计“十二五”期间我国将有600~800个城市着力建设智慧城市。

据透露,在“十二五”后三年,国家开发银行与住建部合作投资智慧城市的资金规模达800亿元。而各级地方政府和相关产业投资保守估计也将超过万亿。此一阶段过后,2015年之后还将继续投入以软件应用为主的第二阶段,以及以升级维护为主的第三阶段。

当然,要实现如此美好的未来城市愿景,所依托的信息技术无疑将以云计算和大数据作为核心,这也就意味着,无论对于微软、IBM等跨国巨头,还是华为、曙光等国内企业,都将会有望得益于这一股巨大的产业机会,大家所要角力的便是谁能分到一杯羹。

### 对话张亚勤:未来十年, 中国互联网企业将走向世界

记者:你近期多次提到微软的未来城市(City Next)概念,微软会在智慧城市这个市场中有大力度的发力吗?

张亚勤:智慧城市是中国提出的一个国



家战略,它也是中国城镇化建设的需求,这确实是一个巨大的机会。其实云本身它不是孤立存在的,你必须要找到垂直的产业,这也是云计算为什么会发展的重要原因,你需要有垂直的应用,未来城市就是一个重要的例子。其实,这个应用并不神秘,比如我们会针对城市管理的需求打造一种架构,包括怎么样获取数据,怎么样分析数据和怎么样呈现数据。而对于城市的管理者,城市的工作者和市民,怎么样把他们的信息连在一起,针对不同的角色,怎么样为他们提供服务。

记者:在智慧城市建设中会涉及很多的公共服务信息,如果把这些信息都搬到“云”上,可能会有一些安全上的考虑和担忧。你怎么看?

张亚勤:从长远看,公有云一定是方向,因为它可以有大的投入、大的规模、更为先进的技术和安全性。而某些场合、某些应用则需要私有云,或者是用私有云和公有云混合的方式。比如在城市数据里面,公安的数据是不能公开的,就可以做一个私有云,而且可以将这个私有云和公有云隔开,我们提供的完全是一致的、平滑的这么一个混合的方式,由客户去做选择。Windows Azure在中国找的合作伙伴是世纪互联,一方面当然他们有运营的实力,一方面也是考虑到中国的政策和法律。我讲了很多次,微软在美国是一个美国的企业,在芬兰是一个芬兰企业,在中国就

是一个中国企业。中国有自己的信息安全技术和标准,微软会绝对100%遵守,而且我们会做得更安全。

记者:在PC时代和互联网时代,中国企业都是在追赶着微软这样的领袖企业,你如何看待移动互联网时代中国企业未来发展的可能性?

张亚勤:互联网发展过去的十年,中国企业大都是在国内发展,确实是模仿多了一点,创新少了一点。以前我们会看到,一个Groupon在美国成功了,于是中国就出现了几千个团购网站。如果说过去十年,中国企业80%是模仿,20%是创新,那将来会反过来,80%是创新,20%是模仿。我们看到很多非常具有创新性的产品,比如新浪微博就比Twitter做得好,微信的架构、用户体验和布局也都十分有创新性。在移动互联网时代,摆在中国公司面前的机会将更多,而且已经有不少有实力的公司开始走出去。对于中国企业来说,一旦发展到一定阶段,就一定希望去开拓其他的市场,这是很自然的事情。比如说微信,本来就是通讯工具,中国需要,外国人也可以用它,它本身其实并没有太多语言、文化的隔阂。再比如像阿里巴巴,电商在国内可以做,做外贸也可以,这些都是可以跨越国界和文化的。所以,我觉得,我也相信,接下來的十年,将是中国互联网企业走向世界的十年。(孙冰)

## 星巴克“高价” 刺痛了谁

星巴克在中国为何受欢迎?有网友认为“因为大家都在盲目崇拜‘洋品牌’,只买贵的不买的!”也有网友分析“没有同类可竞争性品牌,不卖高价才怪。”……观点众多,先不管这些观点看法正确与否,但其中透露的现象令人反思。

有专家指出,星巴克在中国提高其品牌定位。然而,品牌定位是否合理,最终需要市场来检验,而非简单的横向对比,更不应因此成为被批判的“靶子”。尽管星巴克在中国的定价不低,但这并不妨碍其受到中国消费者的持续热捧。因此,从市场营销的角度来看,星巴克在中国市场的定位是十分准确且成功的。

从高档的汽车、服装、化妆品,到遍布大街小巷的快餐店、冷饮店,许多“洋品牌”产品在中国的售价都不低。为什么“洋品牌”的产品售价明显比本土品牌高出一截,许多消费者却仍选择“洋品牌”?归根到底,本土品牌与“洋品牌”在产品质量、研发创新、品牌营销等多方面的差距是造成一些消费者热衷“洋品牌”的重要原因之一。

中国出产优质的云南小粒咖啡,却没有出现一家能和“雀巢”“星巴克”相抗衡的咖啡企业;中国有世界最大的汽车消费市场,但本土品牌汽车却面临极大挑战……“洋品牌”的强势恰恰映射出了本土品牌难以突围困境之痛。

“洋品牌”在中国市场一路凯歌,并非国民盲目“崇洋媚外”,而是市场竞争的结果。在市场经济环境下,无论是“洋品牌”还是本土品牌,只有最大限度地满足消费者需求才能最终赢得消费者的青睐。因此,本土企业只有在产品质量、服务水平、技术创新等方面下狠功夫,才能在已是世界品牌林立的中国市场上突围。

(庞明广)